
 

รายงานการวิเคราะหภาวะการมงีานทําของบัณฑิต  รุนปการศึกษา 2551 
มหาวิทยาลยัเทคโนโลยีราชมงคลพระนคร 

 

        (ขอมูล update ณ วนัที่ 25 ธันวาคม 2552) 
 การสํารวจภาวะการมีงานทาํของบัณฑิต รุนปการศึกษา 2551 ไดจัดทําขึ้นเพื่อศึกษาถึงภาวการณมีงานทํา 
ของบัณฑิตมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลพระนคร  โดยสํารวจเฉพาะผูสําเร็จการศึกษาระดับปริญญาตรี  
ประจําปการศึกษา 2551 มีบัณฑิตที่สําเร็จการศึกษาระดับปริญญาตรีและปริญญาโททั้งสิ้น   2,740  คน  
จํานวน 9 คณะ  มีบัณฑิตตอบแบบสอบถามแลวทั้งสิ้น  2,329  ชุด คิดเปนรอยละ 94.03 โดยบัณฑิตกรอก
แบบสอบถามผานเว็บไซต http://www.job.mua.go.th  ของสํานักงานคณะกรรมการการอุดมศึกษา และสํานักวิทย
บริการและเทคโนโลยีสารสนเทศไดนํามาวิเคราะหขอมูลและสรุปผลดังนี ้
 

ภาพรวมการตอบแบบสอบถามของบัณฑติจากการสํารวจภาวการณมีงานทําของผูสําเร็จการศึกษา 
ระดับปริญญาตรีและปริญญาโท  มหาวิทยาลัยเทคโนโลยรีาชมงคลพระนคร  ปการศึกษา 2551 

 

 
แผนภูมิที่  1  แสดงจํานวนบัณฑิตปการศกึษา 2551 และบัณฑติที่ตอบแบบสอบถาม 

 

1.  รายงานสรปุผลจํานวนผูสําเร็จผูสําเร็จการศึกษาระดับปริญญาตรีและปริญญาโท จําแนกตามคณะ  
จากแผนภูมิที่ 2  ผลการสํารวจการมีงานทาํของผูสําเร็จการศึกษาระดับปริญญาตรีและปริญญาโท ปการศึกษา 2551 
มีผูสําเร็จการศึกษาทั้งสิ้น  2,477  คน จํานวน 9  คณะไดแก คณะครุศาสตรอุตสาหกรรม จํานวน 400 คน คณะ
เทคโนโลยีคหกรรมศาสตร จํานวน 104  คน คณะเทคโนโลยีส่ือสารมวลชน จํานวน 94  คน คณะบรหิารธุรกิจ      
จํานวน 1,273 คน คณะวศิวกรรมศาสตรจํานวน 189 คน คณะศิลปศาสตร จํานวน 84  คน คณะสถาปตยกรรมศาสตร 
และการออกแบบ จาํนวน  106  คน คณะอตุสาหกรรมสิ่งทอและออกแบบแฟชั่น จํานวน 45 คน คณะคหกรรมศาสตร 
จํานวน 182  คน 
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แผนภูมิที่  2  แสดงจํานวนผูสําเร็จการศึกษาและผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามคณะ ปการศึกษา 2551 

 
2. รายงานสรุปสถานภาพการทํางานของบณัฑิต  ระดับปรญิญาตรี  ปการศึกษา 2551   
บัณฑิตที่ตอบแบบสอบถาม จํานวน 2,178 คน พบวาไดงานทําแลว  จาํนวน 1,543 คน รอยละ 70.84 
ยังไมไดทํางานและมิไดศึกษาตอ จํานวน 577 รอยละ 26.49 กําลังศึกษาตอ  จํานวน 58 คน รอยละ 2.66   

 

    
 
แผนภูมิที่  3  แสดงรอยละบณัฑิตที่มีงานทํา จําแนกตามสถานภาพการทํางานของบัณฑิต 
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   8. คณะอตุสาหกรรมส่ิงทอและออกแบบแฟช่ัน

   6. คณะศิลปศาสตร

   3. คณะเทคโนโลยีส่ือสารมวลชน

   9. คณะเทคโนโลยีคหกรรมศาสตร

   7. คณะสถาปตยกรรมศาสตรและการออกแบบ

   2. คณะคหกรรมศาสตร

   5. คณะวิศวกรรมศาสตร

   1. คณะครุศาสตรอุตสาหกรรม

   4. คณะบริหารธุรกิจ

จํา
น
วน

 ( ค
น

)

จํานวนนักศึกษาสําเร็จ
จํานวนผูตอบแบบ

 บัณฑิตที่ทํางานแลว  
 บัณฑิตที่ยังไมไดทํางาน 

        และมิไดศึกษาตอ    
  บัณฑิตที่ศึกษาตอ 



 
 

3. รายงานสรุปการมีงานทาํของบัณฑิต จําแนกตามอาชีพ และหนวยงาน ระดับปริญญาตรี  ปการศึกษา 2551   
บัณฑิตที่ทํางานแลว จํานวน  1,543 คน  สวนใหญเปนพนกังานบริษัท/องคกรธุรกิจเอกชน จํานวน 1,107  คน  
รอยละ 71.74  เปนขาราชการ/เจาหนาที่หนวยงานของรัฐ จํานวน 192 คน รอยละ 12.44  ดําเนินธุรกจิอิสระ/เจาของ
กิจการ จํานวน  98  คน รอยละ 6.35  อาชีพอ่ืน ๆ จํานวน 88 คน รอยละ 5.70  รัฐวสิาหกิจ จํานวน 55 คน รอยละ 
3.56  เปนพนกังานองคการตางประเทศ/ระหวางประเทศ จํานวน 3 คน รอยละ 0.19  

    
 

แผนภูมิที่ 4  แสดงรอยละของบัณฑิตที่มีงานทํา  จําแนกตามประเภทงานที่ทํา 
 

4. รายงานสรุปจํานวนบัณฑติท่ีทํางานตรงและไมตรงกับสาขาที่สําเร็จการศึกษา ระดับปริญญาตรี  
ปการศึกษา 2551 

บัณฑิตสวนใหญทํางานตรงตามสาขาวิชาที่สําเร็จการศึกษา จํานวน 961 คน รอยละ 62.36  และทาํงาน 
ไมตรงตามสาขาวิชาที่สําเร็จการศึกษา จํานวน 580  คน รอยละ 37.64 

 

 
 

แผนภูมิท่ี 5  แสดงรอยละของบัณฑิตท่ีมีงานทํา  จําแนกตามลักษณะงานที่ทําตรงกับสาขาวิชาที่สําเร็จการศึกษา 

   ตรง  
   ไมตรง 

  ขาราชการ/เจาหนาที่หนวยงานของรัฐ   
  รัฐวิสาหกิจ    
 พนักงานองคการตางประเทศ/ 

        ระหวางประเทศ 
  พนักงานบริษัท/องคกรธุรกิจเอกชน    
 ดําเนินธุรกิจอิสระ/เจาของกิจการ   



 

5. รายงานสรุปความพอใจในการทํางานของบัณฑิต ระดับปริญญาตรี  ปการศึกษา 2551  

บัณฑิตที่มีงานทํา สวนใหญพอใจกับงานที่ทํา จํานวน 1,135 คน รอยละ 73.65  และไมพอใจตองานที่ทํา  
จํานวน 406 คน รอยละ 26.35 
 

                      
                แผนภูมิที่ 6  แสดงรอยละของบัณฑิตที่มีงานทํา  จําแนกตามความพึงพอใจในการทํางาน 
 

6. รายงานสรุปจํานวนของบัณฑิตท่ีทํางานแลว กับการนําความรูไปประยุกตใชในการทํางาน     
บัณฑิตที่ทํางานแลว มกีารนาํความรูที่เรียนมาประยกุตใชได ปานกลาง จํานวน 611 คน รอยละ 39.65               
นําความรูไปประยุกตใชได มาก จํานวน 526 คน รอยละ  34.13   นําความรูไปประยุกตใชได มากทีสุ่ด  
จํานวน 252 คน รอยละ 16.35 นําความรูไปประยุกตใชไดนอย จํานวน  116  คน รอยละ 7.53 และนําไป 
ใชไดนอยท่ีสุด จํานวน 36 คน จํานวน 2.34 

 

          
 

แผนภูมิที่ 7  แสดงรอยละของบัณฑิตที่มีงานทํา  จําแนกตามการนําความรูไปประยุกตใชในการทํางาน 

   พอใจ  
 

   ไมพอใจ

  มากที่สุด   
   มาก   
  ปานกลาง  

  นอย   
  นอยที่สุด 



7. รายงานสรุประยะเวลาการไดงานของบัณฑิต  ระดับปรญิญาตรี  ปการศึกษา 2551 
บัณฑิตที่ไดงานทํา  สวนใหญจะไดงานทําหลังสําเร็จการศึกษาภายในระยะเวลา 1-2  เดือน จํานวน 579  คน  
รอยละ 37.57  รองลงมาไดทํางานในระยะเวลา  3-6  เดือน จํานวน 337  คน รอยละ 21.87  ไดงานทาํกอนจบ
การศึกษาหรือไดงานทําทันทีหลังสําเร็จการศึกษา จํานวน 258 คน รอยละ 16.74  เปนงานเดิมกอนมาศึกษา 
หรือไดงานทาํระหวางศึกษา จํานวน 252  รอยละ 16.35 ไดงานทาํในระยะเวลา 7-9 เดือน จํานวน 75 คน  
รอยละ 4.87 ไดงานทําในระยะเวลามากกวา 1 ป จํานวน 20 คน รอยละ 1.30 ไดงานทาํในระยะเวลา 10-12 เดือน 
จํานวน 20 คน รอยละ 1.30 

        
         แผนภูมิที่ 8  แสดงรอยละของบัณฑิตที่มีงานทํา  จําแนกตาระยะเวลาในการไดงานทํา 
8.  รายงานสรปุเงินเดือนหรอืรายไดเฉล่ียตอเดือนท่ีบัณฑิตไดรับ ระดบัปริญญาตรี  ปการศึกษา 2551 

บัณฑิตที่มีงานทําจํานวน 1,541  คน สวนใหญที่มีเงินเดอืนหรือรายไดเฉลี่ยตอเดือนมากกวา 9,000 บาท  
จํานวน 954  คน รอยละ 61.91 รองลงมามีรายไดเฉลี่ยระหวาง 8,001-9,000 บาท จํานวน 243 คน รอยละ15.77   
มรีายไดเฉลี่ยระหวาง 7,001-8,000 บาท จํานวน 244  คน รอยละ 15.83  มีรายไดเฉลี่ยระหวาง 6,001- 7,000 บาท 
จํานวน  56  คน รอยละ 3.63  มีรายไดเฉลี่ยนอยกวา 6,001 บาท  จํานวน 44  คน รอยละ 2.86  

 
แผนภูมิที่ 9  แสดงจํานวนและรายไดเฉลี่ยตอเดือนของบณัฑิตที่มีงานทํา   
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9. รายงานสรุปจํานวนบัณฑติท่ีไมมีงานทาํจําแนกตามสาเหตุ  ระดับปรญิญาตรี  ปการศึกษา 2551 
 บัณฑิตทีย่ังไมไดงานทํา จํานวน 577 คน  สวนใหญอยูในระหวางรอฟงคําตอบจากหนวยงาน จํานวน 211 คน 
รอยละ 36.57 ยังไมประสงคทํางาน จํานวน 156 คน รอยละ 27.04 หางานทําไมได จาํนวน 131 คน รอยละ 22.70 
สาเหตุอ่ืน ๆ จาํนวน 79 คน รอยละ 13.69  

 
 

         
                  แผนภูมิที่  10   แสดงรอยละของบัณฑิตที่ไมมีงานทํา จําแนกตามสาเหตทุี่ไมมีงานทํา 

 

10.  รายงานสรุปประเภทของสถาบันการศกึษา ท่ีบัณฑิตตองการศึกษาตอหรือกําลังศึกษาตอ  
บัณฑิตที่ตองการศึกษาตอหรือกําลังศึกษาตอ สวนใหญตองการศึกษาตอในสถาบันของรัฐบาล จํานวน 1,067  
คน รอยละ 90.12  ตองการศึกษาในสถาบันการศึกษาเอกชน จํานวน 74 คน รอยละ 6.25 และตองการศึกษาตอ
ตางประเทศ จาํนวน 43  คน รอยละ 3.63 คน 
 

                
 
แผนภูมิท่ี  11   แสดงรอยละของบัณฑิตท่ีตองการศึกษาตอหรือกําลงัศึกษาตอ จําแนกตามประเภทสถาบันการศึกษา 
 

  รัฐบาล   
   เอกชน 
  ตางประเทศ 

 ยังไมประสงคทํางาน   
 รอฟงคําตอบจากหนวยงาน    
 หางานทําไมได   
 อื่นๆ 



 

11. รายงานสรุปปญหาในการศึกษาตอ  ของบณัฑิตปริญญาตรี ปการศึกษา 2551 
บัณฑิตที่มีปญหาในการศึกษาตอ สวนใหญจะมีปญหาดานการขาดแคลนเงินทุน จํานวน 497 คน รอยละ  
71.20 ขาดขอมูลสถานศึกษาที่ศึกษาตอไมเพียงพอ จํานวน 66 คน รอยละ 9.46 ปญหาอื่น ๆ จํานวน 41 คน  
รอยละ 5.87ขาดความรูพื้นฐานในการศึกษาตอ จํานวน 63 คน รอยละ 9.03 และมีปญหาดานคุณสมบตั ิ
ในการสมัครเรียน จํานวน 31 คน รอยละ 4.44 

 
 

 
 

แผนภูมิที่  12   แสดงรอยละปญหาของบัณฑิตที่มีตอการศึกษาตอหรือกําลังศึกษาตอ 
 
12. รายงานสรปุรอยละของบัณฑิตท่ีทํางานแลวจําแนกตามคณะระดบัการศึกษาปรญิญาตรี  ประจําป 2551 
คณะเทคโนโลยีคหกรรมศาสตร ไดงานทาํแลวคิดเปนรอยละ  77.88 คณะบริหารธรุกิจ ไดงานทําแลวคิดเปนรอยละ  
77.85  คณะคหกรรมศาสตร ไดงานทําแลวคิดเปนรอยละ  71.27 คณะศลิปศาสตร ไดงานทําแลวคิดเปนรอยละ  
70.24 คณะครุศาสตรอุตสาหกรรม ไดงานทําแลวคิดเปนรอยะล 63.99  คณะวศิวกรรมศาสตร ไดงานทําแลวคิด 
เปนรอยละ 59.41 คณะอุตสาหกรรมสิ่งทอและออกแบบแฟชั่น ไดงานทําแลวคิดเปนรอยละ 59.09 คณะสถาปตย- 
กรรมและการออกแบบ ไดงานทําแลวคิดเปนรอยละ 54.64  คณะสื่อสารมวลชน ไดงานทําแลวคิดเปนรอยละ 48.68  
 

  ขอมูลสถานที่ศึกษาตอไมเพียงพอ 

   คุณสมบัติในการสมัครเรียน 

   ขาดความรูพื้นฐานในการศึกษาตอ 

   ขาดแคลนเงินทุน 

   อื่นๆ 



 
แผนภูมิที่  13  แสดงรอยละของบัณฑิตที่ทํางานแลวจาํแนกตามคณะระดับการศึกษาปริญญาตรี   

13. รายงานสรุปความสามารถที่ทําใหบัณฑิตไดทํางาน  ระดับปริญญาตรี ประจําป  2551  
ความสามารถดานการใชคอมพิวเตอรทําใหบัณฑิตไดงานทําคิดเปนรอยละ  54.89  ความสามารถดานอื่นๆ  
ทําใหบณัฑิตไดงานทําคิดเปนรอยละ 18.99 ความสามารถดานภาษาตางประเทศทําใหบัณฑิตไดงานทําคิด 
เปนรอยละ 10.43   ความสามารถดานกิจกรรมสันทนาการ ทําใหบัณฑติไดงานทําคิดเปนรอยละ  9.27  
ความสามารถดานศิลปะ ทําใหบณัฑิตไดงานทําคิดเปนรอยละ  4.41 ความสามารถดานกีฬา ทําใหบัณฑิต 
ไดงานทําคิดเปนรอยละ 1.30 ความสามารถดานนาฎศิลป/ดนตรีขับรอง ทําใหบณัฑติไดงานทําคิดเปน 
รอยละ 0.71  

 
 

          แผนภูมทิี่  14   แสดงรอยละของความสามารถที่ทําใหบณัฑิตไดทํางานในระดบัปริญญาตรี 

    ดานภาษาตางประเทศ  
   ดานการใชคอมพิวเตอร 
   ดานกิจกรรมสันทนาการ 
   ดานศิลปะ 
   ดานกีฬา 
   ดานนาฏศิลป/ดนตรีขับรอง 
   อื่นๆ 



 
14. รายงานสรุปรอยละของผูสําเร็จการศึกษาดานวิทยาศาสตร ท่ีไดงานทาํภายในระยะเวลา 1 ป 

หลังสําเร็จการศึกษา ประจําป 2551 ทุกระดับการศึกษา   
  
ผูสําเร็จการศึกษาสายวิทยาศาสตรที่ไดงานทําหรือศึกษาตอภายใน 1 ปมีจํานวนทั้งสิ้น 569  คน จําแนกเปน  

ผูสําเร็จจากคณะครุศาสตรอุตสาหกรรม จํานวน 182  คนคิดเปนรอยละ 31.99  คณะคหกรรมศาสตร จํานวน 125 คน   
คิดเปนรอยละ 21.97 คณะเทคโนโลยีคหกรรมศาสตร จํานวน  78  คนคิดเปน รอยละ 13.71 คณะวศิวกรรมศาสตร 
จํานวน 70  คนคิดเปนรอยละ 12.30 คณะสถาปตยกรรมศาสตร จํานวน 52  คนคิดเปนรอยละ 9.14  คณะเทคโนโลยี
ส่ือสารมวลชน จํานวน 37  คน คนคิดเปนรอยละ 6.50 คณะอตุสาหกรรมสิ่งทอและออกแบบแฟชั่น จํานวน 25 คน      
คิดเปนรอยละ 4.39       
 

 
แผนภูมิที่ 15    แสดงรอยละของผูสําเร็จการศึกษาดานวิทยาศาสตร ที่ไดงานทําภายในระยะเวลา 1 ป  
            ทุกระดับการศึกษา    
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15. รายงานสรุปสรุปรอยละของผูสําเร็จการศึกษาดานสังคมท่ีไดงานทําภายในระยะเวลา 1 ปหลังสําเรจ็การศึกษา      

ประจําป 2551 ทุกระดับการศึกษา   
 ผูสําเร็จการศึกษาสายวิทยาศาสตรที่ไดงานทําหรือศึกษาตอภายใน 1 ปมีจํานวนทั้งสิ้น 721  คนจาํแนกเปน  

ผูสําเร็จจากคณะบริหารธุรกิจจํานวน 664  คน  คิดเปนรอยละ 92.09 คณะศิลปศาสตรจํานวน 57 คิดเปนรอยละ 7.91   
 

 
 

แผนภาพที่  16   แสดงรอยละของผูสําเร็จการศึกษาสายสังคมที่ไดงานทําภายใน 1 ป หลังสําเร็จการศึกษา        
                          ประจําป  2551 ทุกระดับการศึกษา    
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